

# LA MONTAÑA

Francisco conchado

Redacción y Admón.

PORTAL LLANO, núm. 39

NÚMERO SUELTO

- 10 CÉNTIMOS -

Teléfono núm. 110

- DIARIO DE CACERES -

Periódico de la tarde

\*\*\*

AÑO X

Fundador propietario: SANTOS FLORIANO GONZALEZ

Miércoles 18 de Febrero de 1925

Director: MARCISO MADRAL VAQUERO

Núm. 2507

## El pleno del Ayuntamiento Se habla de Escuelas, luces, canalones, trajes y del artículo 303

Impresiones de un reporter

El alcalde señor Muñoz Torres-Cabrera, nos perdonará estas cortas líneas que le dedicamos:

El señor Muñoz Torres-Cabrera, nos tuvo anoche inquietos, intranquilos. Sobre la mesa presidencial, al alcance de su mano, tenía un ejemplar del Estatuto Municipal, flamantemente encuadernado. A cada momento lo abría, lo cerraba, lo volvía abrir, de nuevo lo consultaba. Más que el alcalde del Ayuntamiento, parecía un estudiante de Derecho Administrativo, preocupado con los preceptos de la nueva organización municipal.

Nuestra inquietud era justificada. Temíamos ver naufragar al señor Muñoz Torres-Cabrera, en el párrafo del articulado. Sin embargo, poco tardamos en tranquilizarnos. El señor Muñoz Torres-Cabrera, sabe que todo el resorte administrativo se encierra en el artículo 303.

Confesamos nuestra ingenuidad. Nunca le atribuimos al número 303 otras cualidades que las de número impar y capicúa. Desde hoy reconocemos que el Estatuto Municipal ha elevado al número 303 a la categoría llave mágica, varita de Aladino, capaz de hacer florecer un municipio, si se le maneja con el fino y acierto que lo hace el señor Muñoz Torres-Cabrera.

Felicitemos al señor alcalde y sintámonos orgullosos de poseer tan rotundo artículo 303 para salvar las apuradas situaciones.

### Se reanuda la sesión

A las seis de la tarde, el alcalde señor Muñoz Torres-Cabrera, reanuda la sesión del pleno.

En los escaños concejiles toman asiento los señores Durán Martín, Cantos, Requejo, Alvarez Jabato, Gómez Muñoz, Martín Fernández, Martín de la Torre, Valhondo, Aranguren, Casati, Campón, García Díez, Canales y González.

Como informadores del Ayuntamiento, asisten con el secretario señor Quirós, el contador de fondos municipales y el arquitecto.

El salón, en la parte correspondiente al público, aparece tan solitario como el desierto.

### La Memoria anual

El secretario señor Quirós, da lectura a la Memoria que anualmente tiene que redactar el Ayuntamiento, resumen y estadística de lo actuado en los 365 días.

Se escucha atentamente la lectura del trabajo, que es muy detallado y hecho con gran competencia.

El Ayuntamiento la aprueba unánimemente y concede un voto de gracias al señor secretario, extensivo a cuantos funcionarios de la casa han intervenido en la redacción de la Memoria.

### El asunto número 13

En la orden del día, aparece con el fatídico número 13, el turno de «Proposiciones de los señores concejales».

Rompe el hielo una que firma el señor Cantos proponiendo se ayude a la instalación de un dispensario antivéneo—aquí tenemos el famoso artículo 303 multiplicado por 2—cuya asistencia será gratuita y para el cual, el Estado subvenciona con tres mil pesetas. El señor Cantos solicita del Ayuntamiento contribuya a tan benéfico fin, bien entregando dinero, bien facilitando local.

Se toma en consideración la proposición y se designa como local apropiado para instalar el dispensario, la Casa de los Caballos, una vez que este inmueble lo devuelva el ramo de Guerra, del que ya ha sido recamado.

En cuanto a entregas de dinero, no lo permite el artículo 303, según el cual—y vaya de una vez, para que los lectores se familiaricen con el 303—todo acuerdo que recaiga sobre gastos e inversión de dinero, para lo que no hubiere consignación, será nulo.

Según el alcalde hay muchas escuelas, pero según el señor Campón, hay poca enseñanza

Don Francisco Campón Rico, presenta una proposición, en la que pide se construyan dos grupos escolares.

El señor Canales hace suya la proposición y a su vez indica para el caso de que el Ayuntamiento no tenga dinero—cuidado, que vamos de cabeza al 303—acuda a los empréstitos que hace la Caja Extremeña de Pre-

visión Social para tales construcciones.

Se plantea discusión sobre el asunto, y al cabo de conceder palabras y escuchar razonamientos, el alcalde lee un párrafo del folleto escrito por el maestro de primera enseñanza don Germán García, de cuya lectura se deduce que en Cáceres sobran escuelas.

El señor Campón rebate estos argumentos, diciendo que la instrucción no consiste en tener muchas escuelas, sino que se pueda enseñar en las escuelas. ¿De qué sirve tener muchos centros de enseñanza si todos son antros cavernosos? Esta es la pregunta que en voz alta se hace al señor Campón.

Por fin, recae sobre este asunto el siguiente acuerdo:

Instalar en el cuartel Viejo las escuelas que se puedan, siempre que sean en buenas condiciones y, en los próximos presupuestos, incluir consignación para dos grupos escolares.

### La crisis obreras y otros asuntos

Con ligeras modificaciones, el Ayuntamiento aprueba una proposición del señor Canales referente a la crisis obrera y su solución.

El alcalde, ruega a la prensa—al dirigirse a los periodistas, aparta la vista del artículo 303—que publique que el Ayuntamiento invita a todos los propietarios que hayan de realizar obras, comiencen estos cuanto antes, dándoseles por el Ayuntamiento toda clase de facilidades en las oficinas municipales.

Se presentan otras proposiciones de secundario interés. Entre ellas, hay una hecha de palabra por un señor concejal, acordándose invertir el exceso de consignación para pagos de becas y adquirir varios trajes que se regalarán a los alumnos más aventajados que disfruten las mismas.

Vienen a continuación los ruegos y preguntas, de relativa importancia, entre ellos unos referentes a la instalación de canalones donde no los haya y colocación de luces en los barrios extremos, y a las nueve de la noche da por terminadas sus reuniones el pleno del Ayuntamiento, después de acordar volver a reunirse en el mes de Mayo, el día once, a las siete de la tarde.

LA MONTAÑA

Centro General de Negocios, Autorizado

L. HERRERO

Plaza de la Concepción núm. 4.—Cáceres.—Teléfono núm. 396

Asuntos judiciales y administrativos.—Certificados de últimas voluntades y de penales.—Licencias de caza y pesca.—Pasaportes para el Extranjero.—Cuotas Militares.—Gestión de toda clase de asuntos en Ministerios y Oficinas Públicas.

## Explicación necesaria Sobre la estación agro-pecuaria

Nuestro estimado amigo el presidente de la Diputación don Gonzalo Lopez Montenegro, se ha creído en el caso de explicarnos las gestiones que se han hecho para la instalación en Cáceres de una estación agro-pecuaria ofrecida por el Estado, una vez que dicho señor ha intervenido activamente en todas ellas.

En la información que ayer hacíamos de la sesión del Ayuntamiento, inspirada en la mayor fidelidad, pero que no puede verse libre de una errónea interpretación, decíamos que al referir el señor Muñoz Fernández de Soria todo cuanto se había hecho sobre el particular, atribuyó al ingeniero jefe del Servicio Agronómico de la provincia señor Alonso Salvadores, los inconvenientes que se pudieran observar en la realización inmediata del proyecto, puesto que después del terreno designado, que no quiere vender su dueño, no se había propuesto otro.

De una manera parecida, casi nos atreveríamos a asegurar que consta en el acta de la sesión; pero asegurando desde luego, que en términos parecidos se dijo así.

Claro está que lo que quería dar a entender el señor Muñoz F. de Soria, es que no encontrando terreno apropiado el técnico, menos lo iban a hallar ellos.

Sin embargo, el señor López Montenegro quiere hacer constar el interés que en toda clase de gestiones ha desplegado el ingeniero agrónomo señor Alonso Salvadores, del que todos están convencidos, seguramente también el señor Muñoz F. de Soria, y nosotros, que jamás de él hemos dudado.

Hemos podido confundir algún concepto al hacer la reseña de la sesión, o expresar mal lo que allí se dijo; pero en lo fundamental, estamos seguros de no haber discrepado de la realidad.

Con gusto hacemos esta aclaración, complaciendo a nuestro simpático amigo el presidente de la Diputación.

### La Sastrería Moderna

Instalada en la Plaza Mayor, núm. 47, se trasladó a la calle de Alfonso XIII, núm. 19 (tienda)

Allí en sus escaparates, pueden deleitarse las personas de refinado gusto, admirando los riquísimos géneros que en ellos se exhiben.

Los precios los hay para todos. Trajes a medida; de lana, fabricados expresamente para esta casa, a 85, 95, 105, 125 y 150 pesetas.

De géneros marca Alfonso XIII a 175 y 200 pesetas; idem Príncipe de Gales de 250 y 300.

Las confecciones, tan exquisitamente hechas, como en las mejores Sastrerías del mundo.

El mundo es así...

### La crisis de trabajo

No se puede permanecer indiferente ante la gran crisis de trabajo que se percibe en toda España. Por lo que vemos en Cáceres, podemos juzgar de lo que nos dice la prensa de otras partes.

No es en verdad halagüeña la situación económica. Constantemente se habla de marasmo, de paralización de negocios, de atonía de los mercados. De vez en cuando se producen estallidos ya en una ya en otra de las ciudades de más intensa vida mercantil e industrial.

Barcelona, Bilbao, Vigo, por no citar sino las más importantes y distanciadadas, han presenciado cómo en el espacio de muy pocos días han suspendido pagos entidades de bastante importancia económica.

Claro que no se circunscribe el fenómeno tan sólo a nuestra nación; puede asegurarse que es universal. Y acaba de ensombrecer el cuadro la incesante carestía de la vida.

¿Remedios? No somos nosotros los llamados ni aun a apuntarlos, porque nos falta en absoluto capacidad para ello.

Señalamos el hecho como una inquietud de nuestra conciencia; como un peligro que fué siempre el origen principal que perturbó la paz social.

Pero hemos de advertir que no es este problema que debe resolver y preocupar únicamente el Poder público.

Hay una ley que abarca a todos, si se piensa que posiblemente son muchas las familias que pasan hambre en Cáceres.

**Noticias de Marruecos**

**Varias agresiones en la zona de Melilla.-Ha cesado el temporal en Tetuán**

(POR TELÉFONO)

**Decrece el temporal**

Madrid 18, (5 t.)—Comunican de Tetuán, que ha amainado el temporal que reinaba en aquella zona.

Con toda rapidez se están practicando las reparaciones de los destrozos que ha causado.

**Nueva posición**

Se están verificando trabajos para instalar entre la estación de Ben Karrik y el campamento general de este nombre, una posición que asegure la tranquilidad en aquel sector.

**La Comandancia de Melilla**

Durante la ausencia del general Sanjurjo, se ha hecho cargo del mando de dicha zona, el general Navarro.

**Tiroteos**

Han sido tiroteados varios puestos avanzados de la zona de Melilla.

Un grupo rebelde hostilizó el poblado de Castillejo.

El enemigo fué rechazado en todas las agresiones.

Parejas de la Guardia civil, hacen servicio de correas para impedir tales intenciones.

**Siguen las sumisiones**

Comunican de Tetuán que en las oficinas de infor-

mación del campamento general de Regaia, continúan llegando familias moras de las cábilas de Anyera, para someterse al Mazjen.

Cada hombre entrega un fusil con la dotación completa de cartuchos.

**Impidiendo el paso de convoyes**

Se ejerce estrecha vigilancia, de día y de noche, en las alturas de Bor hasta Punta Altares, con objeto de impedir el paso de convoyes rebeldes desde Tánger a la Zona insurrecta.

**Una fábrica de electricidad**

Se ha concedido a una sociedad española autorización para instalar una central eléctrica que suministrará fluido a los poblados de Nador.

Las obras para su instalación comenzarán dentro de dos meses.

**De ex prisionera, a cupletista**

Desde Melilla ha marchado para Barcelona la cantante Carmen Ubeda, que, como se recordará, estuvo prisionera en Aydir en 1921.

En Barcelona ingresará en una academia de varietés, pues piensa dedicarse a cupletista.—*Mencheta.*

**Gufa de la ciudad  
Oficinas públicas de Cáceres**

Gobierno civil, Plaza de Santa María.

Diputación Provincial, id. Inspección provincial de Sanidad (en el Gobierno civil).

Inspección de Higiene Pecuaria, (en el Gobierno civil).

Inspección de Vigilancia, (en el Gobierno civil).

Sección Administrativa de Primera Enseñanza, (en el Gobierno civil).

Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Obispo Alvarez de Castro, número 1.

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza, Cuesta de la Compañía número 1.

Administración Principal de Correos, Plaza de la Concepción, número 1.

Sucursal del Banco de España, San Pedro, número 15.

Colegio Notarial, Plaza Mayor, número 18.

Distrito Forestal, Hernán Cortés.

Colegio de Procuradores, (en la Audiencia).

Oficina de Montes de Hacienda, San Antón, número 8.

Compañía Peninsular de Teléfonos, Plaza Mayor, número 1.

Juzgado de Instrucción, Andrada, números 3 y 5.

Escuela Normal de Maestras, Amargura.

Delegación de Hacienda, Plaza de San Juan, número 2.

Sección Provincial de Telégrafos, Plaza de San Juan, número 11.

Servicio de Avance Catastral Rústico, San Pedro, número 6.

Recadación de Contribuciones, Canalejas 14 y 16.

Comandancia de la Guardia civil, General Margallo, Casa Cuartel.

Consejo provincial de Fomento, Canalejas, número 31.

Arrendataria de Tabacos, Canalejas, 12 y 14.

Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.

Colegio Médico, San Antón.

Comandancia de Carabineros, General Margallo, Casa Cuartel.

Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9 y 11.

Inspección de Primera Enseñanza de la provincia, (Gobierno civil).

Casa de Socorro en el Ayuntamiento.—Teléfono, 418.

Sección provincial de Estadística, Ezponda.

Gobierno Militar, Canalejas número 3.

Escuela Normal de Maestros-Piñuelas Altas, número 13.

Jefaturas de Obras Públicas, Solana, número 4.

Sección Agronómica Provincial General Margallo, núm. 50.

Servicio de Avance Catastral Urbano, General Ezponda, número 3.

**Los "tunos,, salmantinos  
Cáceres les hace objeto de un cordial recibimiento**

**Llegada de la estudiantina**

En el correo de Astorga, han llegado esta tarde los estudiantes de Salamanca, que componen la Tuna Escolar.

Un inmenso gentío, en el que predominaba el elemento estudiantil, se había congregado en los andenes y alrededores de la estación.

Los alumnos del Instituto, se agrupaban alrededor de la bandera.

Al llegar los estudiantes, fueron recibidos con aplausos y vítores.

La estudiantina respondió con vivas a Cáceres y a las mujeres cacereñas.

**En la entrada de la población**

La estudiantina entró en la ciudad tocando un alegre pasodoble y rodeado de numeroso público que interrumpió la circulación de coches en las principales calles.

Todos los balcones de las calles de San Pedro, San Antón, Alfonso XIII y la Plaza Mayor, estaban ocupados por bellísimas muchachas que los estudiantes saludaban a su paso.

La estudiantina fué directamente al Hotel Europa, con objeto de descansar unos momentos.

**En el Ayuntamiento**

La primera serenata que han dado esta tarde los «tunos» de Salamanca, ha sido al Ayuntamiento.

En el salón de actos, fueron recibidos los estudiantes por el alcalde señor Muñoz Torres-Cabrera y una comisión de concejales.

Los estudiantes fueron obsequiados esplendidamente.

Desde el Ayuntamiento, marchó la Tuna a dar otras serenatas a las autoridades locales.

A las seis y media de la tarde, les han recibido las bellísimas señoritas Conchita Cabrera, Lola Muro, Pilar Gimeno y Joaquina López-Montenegro, en la señorial mansión de los señores de López-Montenegro.

Las cuatro madrinan de la Tuna, impusieron las corbatas con los colores de las cuatro facultades salmantinas, a la bandera de los escolares.

**Para esta noche**

A las diez y media, la Tuna ofrecerá un concierto al Círculo de la Concordia.

El Círculo, les obsequiará con un lunch y un baile.

**Para mañana**

Mañana, los escolares continuarán dando las clásicas serenatas a las personalidades cacereñas.

A las diez, irán al Instituto, y más tarde a las Escuelas Normales.

**La velada literario-musical**

A las seis en punto de la tarde, tendrá lugar mañana en el Cine de Gabriel y Galán, la velada de la Tuna, con arreglo al programa ya conocido.

Los precios para esta función, son los siguientes:

Plateas con cinco entradas, 20 pesetas; butacas, 3'50; preferencia, 2'50; sillas 2, y entrada general 0'75.

La velada será en honor de las madrinan de la Tuna.

**EL SANATORIO  
BAR-CERVECERIA**

HOY: Ostras y Gambas

TRAVESIA DE SAN JUAN

Cerveza "El Aguila,, en bot

Aperitivos, refrescos, vinos de las mejores marcas y el más selecto del país.

Se arriendan hermosos locales, planta baja, propósito para almacenes o industrias. También, pisos y habitaciones independientes. Informarán, Plaza Mayor, n.º 2.

**Registro civil**

Movimiento de población

Hasta las cinco de la tarde del día de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Antonio Alvarez Barrantes, Afueras de Peña Redonda, 2.

Isabel Falcón Bravo, Avenida de Armiñán.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Ninguna.

EN las proximidades de la Estación se ha extraviado un becerro blanco, sin hierro ni señal alguna. Quien lo encuentre, avisará a la Carnecería de Rafael Polo. Calle Moret.

**Tubería de Gres**

LADRILLOS REFRACTARIOS

Fábrica: Pacífico, núm. 12

Teléfono, 17-65 M

**MADRID**

**Mortuorias**

Se admiten para todas las plazas hasta las cinco de la tarde

**TELESFORO DIAZ Y MUÑOZ**

Agente de Negocios

Apartado de Correos núm. 17  
— Teléfono número, 389 —

**CÁCERES**  
GENERAL MARGALLO, 71

**Un escrito al Directorio  
En favor del Colegio de huérfanos del Magisterio**

(POR TELÉFONO)

Madrid 18, (4'05 t.)—El director de la Escuela Normal de Maestros de La Corte, ha dirigido un escrito al Directorio Militar, rogándole se haga efectivo un descuento del uno y medio por ciento en los sueldos de los catedráticos, a favor del Colegio de huérfanos del Magisterio.

También solicita la creación de un sello «pro cultura», con un valor de diez a

cincuenta céntimos, que se fijará en las matrículas de alumnos y cuyo ingreso total se destinará también al Colegio.

Solicita, además, que se amplíe el número de plazas del Colegio hasta sesenta.—*Mencheta.*

**Gran Café Viena**

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de LAS MEJORES marcas

— Aperitivos —

Alfonso XIII, 16.—Teléfono 174

— SE SIRVE A DOMICILIO —

**VIAJEROS DE ALCANTARA**

Los automóviles que hacen el recorrido de esta línea, y que venían partiendo de la calle de PARRAS, frente al arandel, saldrán de ahora en adelante de la calle

General Ezponda, 14. — Oficina de la Empresa de Automóviles de Trujillo

Todo el servicio se hará con coches Saurers, continuando LOS MISMOS HORARIOS Y PRECIOS

# EL FUTBOL AL DIA

## Mosaico de noticias deportivas

### Para entrenar el once nacional

El comité de la R. F. E. F. en sus funciones de Comité Seleccionador, parece que, como medio para el eficaz cumplimiento de tal misión, piensa proponer a los clubs que organizan partidos amistosos importantes, la inclusión en ellos de líneas enteras del equipo nacional que se designe, para el debido entrenamiento.

### Jugador multado

El gobernador de Valencia ha impuesto 150 pesetas de multa al jugador Arróniz, por haberse insolentado contra el público en el partido de desempate jugado el otro día.

### El match Suiza-España

Aun cuando se ha dicho que había sido determinada la fecha para el match Suiza-España, el rumor es inexacto. No hay fecha determinada. La Federación Suiza no ha contestado aún a la proposición que, a tal objeto, le hizo la R. F. E. F.

### El Acero, campeón de la serie B

Tras los partidos ya jugados, el Acero vuelve a quedar campeón vizcaíno de la serie B.

En su haber lleva un espléndido resultado. Ha marcado 63 goals, cifra a que no ha llegado en España ningún Club de la serie A en este campeonato.

### Campeones oficiales

A estas horas, tenemos proclamados campeones oficiales en las siguientes regiones:

Asturias: Real Stadium, de Oviedo.

Galicia: Celta, de Vigo.

Aragón: Stadium, de Zaragoza.

Cantabria: Racing de Santander.

Castilla-León: Deportivo Español, de Valladolid.

Siéndolo «oficiosos», en Vizcaya, Guipúzcoa y Andalucía: el Arenas, la R. S. San Sebastián y el Sevilla y sin decidir, todavía, en Levante, Centro y Murcia, además de Cataluña.

### Los campeonatos del grupo B

Virtualmente decidido a favor del Júpiter en Cataluña, lo ha sido también a favor del Acero en Vizcaya.

En Galicia, queda proclamado definitivamente campeón, el Alfonso XIII, de Pontevedra, así como en Asturias lo fué ya el Athletic de Gijón, que por cierto en el primer match de promoción contra el «colista» del grupo A, el Deportivo de Oviedo, celebrado el pasado domingo, logró un triunfo rotundo.

En Aragón, el equipo «Patria», ha alcanzado, de modo brillante, el campeonato del grupo B, y en el Centro, el campeón del año último, el notable once de la «Ferroviaria» es también este año seguro vencedor.

En Guipúzcoa, el campeonato se juega dividido en cuatro grupos, en los cuales han salido triunfantes Unión Deportiva de San Sebastián, Avión de la misma población, la Unión Deportiva

de Eibar y el Euzkalduna, de Rentería.

Han comenzado las eliminatorias, venciendo el Euzkalduna a la U. D. Donostiarra, por 1 a 0 y el Avión al Unión de Eibar, por 5 a 3. Aunque es difícil y arriesgado pronosticar, parec ser el Avión el llamado el campeón guipuzcoano.

En Cantabria se señala como presunto campeón, el Racing de Reinosa. En Castilla-León, la Unión Ferroviaria ha alcanzado ya el título, siendo muy probable que en Andalucía lo alcance el Málaga, excelente equipo.

En Valencia, es todavía prematuro señalar el campeón.

### En Barcelona se proyecta un match benéfico

Un equipo de jugadores de varios de aquellos clubs, ha tenido la feliz iniciativa de organizar un match a beneficio y homenaje al que fué notabilísimo jugador del Catalá y del España, José Casellas.

La iniciativa ha encontrado al parecer, una tan entusiasta como justa acogida y según nuestras noticias, el match será por su fin y por su valor técnico, un verdadero acontecimiento.

Véase sino los equipos que se dan como probables:

Grupo A: Zamora—Serra, Montesinos—Trabal Pelaó, Tena I—Pellicer, Cella, Cros, Olivella, Alcázar.

Equipo B: Pedret—Cabedo, Muntaner—Samitier, Píera, Arrulla—Roig, Llauger o Sastre, Gracia, Alcántara, Sagi-Barba.

Dos equipos, como se vé, de entre los cuales podría muy bien salir elegido el once representativo de Cataluña.

## En el Ministerio de la Guerra

(POR TELEFONO)

### Despacho del general Primo de Rivera

Madrid 18, (4:25 t.)—Durante la mañana permaneció en el Ministerio de la Guerra el general Primo de Rivera, donde recibió primeramente a los gobernadores civiles de Burgos y de Canarias, despachando después con el subsecretario de Fomento y el presidente del Consejo de Economía Nacional señor Castelo. —*Mencheta.*

## Disposiciones de Guerra

(Por teléfono)

Madrid 18, (5 t.)—Entre las disposiciones publicadas en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» de hoy, aparecen como más importantes, las siguientes:

### Destinos a Africa

Son destinados a los servicios del Protectorado en Africa, al capitán de Infantería señor Jiménez de la Peña.

Tenientes don Joaquín Espeñar, don Julián García, don Manuel Rodríguez y don Rafael Mejías.

### Se suprime la sección ciclista de la Guardia Civil

Aparece una circular disponiendo que queda suprimida la sección de ciclistas de la Guardia Civil, siendo sustituida dicha sección por cuatro motoristas.

### Pase a la reserva

Se concede el pase a la reserva, al coronel don Manuel Vela.

### Separación del servicio activo

Queda separado del servicio activo, a petición propia, el coronel de Artillería don Pedro Ortega.

### Nuevo servicio de higiene de aguas

Se dispone por una orden, que provisionalmente se realicen servicios de mineralización y gasificación de aguas en las farmacias militares de los Hospitales de Madrid, Carabanchel, Ceuta, Melilla y Larache, a las cuales se facilitará el material necesario por el Laboratorio Central.

### Para los hijos de militares, que ingresen en las Academias

Por la oportuna circular se dispone que, teniendo en cuenta la consideración y el derecho que se concede a exámenes en las Academias militares a los hijos de generales, jefes y oficiales, cuando haya convocatoria, aparte del cupo ordinario, reservándoseles un número de plazas, sean admitidas en la próxima convocatoria aunque no se haya hecho en otras anteriores. —*Mencheta.*

## - Francisco Acedo Picapiedra -

Taller de Ebanistería y Carpintería | Taller de Mármoles de todas clases  
Calle Margallo, núms. 2 y 4 | Plaza del Duque, 1 y Gabriel y Galán, 7

Alfonso, XIII núm. 13.—Teléfono 193.—CACERES

## ALMACEN DE TODA CLASE DE MUEBLES

### Desde Plasencia

## Crónica local

El domingo tuvo lugar en ésta, la jura de la Bandera por los reclutas del batallón de Gomeza-Hierro.

Aunque al acto fué privado, revistió gran solemnidad.

A la tropa se la obsequió con un gran rancho extraordinario.

Nuestro buen amigo el joven diputado provincial y Delegado de los Establecimientos Benéficos de esta ciudad, don Estéban Sánchez Pérez, ha vuelto a guardar cama por habersele acentuado la enfermedad que le aqueja.

Aunque su estado no es alarmante, sin embargo, hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Se ha encargado accidentalmente de la alcaldía, nuestro entrañable amigo y acreditado comerciante don Antonio Muñoz, primer teniente alcalde de este Ayuntamiento.

La próxima Semana Santa, promete ser muy animada, pues se hacen gestiones para traer nuevos Pasos para las procesiones.

Ha sido sacada a concurso la Plaza de Toros de esta ciudad.

Parece ser que la Cámara oficial de Comercio e Industria, se presentará al concurso abriendo acciones entre los comerciantes e industriales de la plaza.

Han regresado de sus posesiones, dehesa de San Blas, el culto abogado y prestigioso presidente de la U. P. de este partido de Plasencia-Jarandilla, don José M.<sup>a</sup> Martín Torés, el digno alcalde de esta ciudad don Emilio Martín Torés y el jefe de orden público don Narciso Armendáriz.

El Colegio de «La Virgen del Puerto» de Segunda Enseñanza, ha adquirido un nuevo y suntuoso edificio, en la calle de Sancho Polo, núm. 4, de esta ciudad.

En la escuela particular de niños que dirige don Elías Amaro González, han principiado las clases para adultos con las especiales de Caligrafía, Contabilidad, Dibujo y Mecanografía. Para el próximo sábado, abre un cursillo de conferencias sociales el señor Amaro. Ya daré cuenta de ellas.

EL CORRESPONSAL

## L. GIRAUD

— DENTISTA —  
Plaza Mayor, 3—Teléfono 170

## Publicaciones

Hemos recibido el «Boletín Oficial del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria» número 6, del mes de Enero, en el que a más de sus correspondientes reseñas económico-financieras, documentos, legislación nacional y extranjera, se publican crónicas interesantísimas de don Juan Florez Posada, Práxedes Zancada. Crónicas de economía social muy documentadas de don Francisco Rivera Pastor. Llamam poderosamente la atención las estadísticas que contiene, particularmente la de carbones muy amplia y detallada a la par que bien cordinada.

Sin duda ninguno, esta Publicación Oficial preste ya grandes servicios a la causa del desarrollo de nuestras organizaciones financieras comerciales e industriales y ha de lograr un éxito aún más completo ya que en lo sucesivo el «Boletín» ha de publicar: Crónicas, informes de todas clases susceptibles de interesar a los países Extranjeros; se hará dicha publicación en el idioma de cada una de las principales naciones del mundo. Publicará también el «Boletín» la lista detallada con indicación de conceptos y fechas de las ferias comerciales e industriales que han de celebrarse en España y en el Extranjero.

Bajo la dirección de don Pedro Rettmeyer se está organizando una sección de anuncios, que será de utilidad para nuestro Comercio e Industria, lo mismo que para las entidades financieras, comerciales e industriales del Extranjero.



### Discos ODEON

La Voz de su Amo

Verdadero éxito del disco doble impresionado por S. M. el Rey D. Alfonso XIII, destinado su producto para el Aguinaldo del soldado.

Nuevos discos por Fleta, Schippa, Spaventa, Caballé, Serós, La Goya. Tangos, Fox-trots, Cupés, Recitados, Zarzuelas. Exit enorme de La Bejarana. Agujas «Fort», para seis veces.

VENTA EN LA

## Relojería EL CRONOMETRO

San Pedro, 13 y 14.—CACERES

Teléfono, 29

SE ENCUENTRA A LA VENTA

en esta imprenta el

Nuevo Reglamento del Estatuto Municipal al precio de TRES PESETAS

## Gran Hotel Universal

Atocha, 8, 10 y 12.-MADRID

Instalado con todo el confort moderno. Dotado de las mayores comodidades deseables

Propietario: Santiago Caño

**Para los pesimistas**

**No decae la superioridad de la raza hispana**

Dedícanse ciertos españoles con verdadero frensi a la tarea demoleadora de la depreciación de la misma raza a que pertenecen, y no hay que negar que a la otra parte del Océano, otros grupos les secundan. Es algo así como un suicidio moral; el caso absurdo del que sistemáticamente se cubriese de improprios y se achacase toda clase de vicios y crímenes.

Ejemplo americano de esa actitud morbosa psicológica nos suministra, por ejemplo, el argentino Sarmiento cuando alaba al norteamericano, como el anglo-sajón, exento de toda mezcla con razas inferiores en energía, conservadas sus tradiciones políticas, sin que se degraden con la adopción de las ineptitudes de raza para el gobierno, y afirma que, por el contrario, el sudamericano es un hombre amansado como una llama en la vasta extensión del Perú, perezoso, sucio, ladrón en las Pampas y ebrio y cruel en todo el mundo, incluso en las antiguas misiones... ¿Se comprende, por ventura, esta delectación en la exageración o invención de los propios defectos, sin procurar remediarlos, al par que se ocultan los ajenos y se declara a las demás razas superiores a la propia? ¿No hay que clasificar a estos seres en determinada sección de los anormales objeto de estudios psico-patológicos?

Comprendemos perfectamente que se descubran los propios defectos con ánimo de corregirlos; que se declare que «si queremos» los corregiremos, pero aquella campaña sistemática depresora, de un pesimismo enervador, que nada corrige ni enmienda, debe provocar, en todos los espíritus intelectual y moralmente sanos, una fuerte reacción encaminada a poner de relieve los méritos de la raza hispana, que, en el orden individual, a ninguna otra cede el paso, aunque en lo colectivo aparezcan numerosas deficiencias, hijas de la falta de fuerza de cohesión social por el individualismo exagerado, que es una de nuestras características.

Respondiendo, pues, a una especie de cruzada en defensa de la raza, cada vez más atacada, vamos a exponer algunos hechos recientes que, aislados y sin llamar la atención de nadie, se han sucedido en estos últimos tiempos, mostrando que no es tan general ni tan definitiva como se supone la pretendida decadencia de la raza hispana.

No ha mucho, en un viaje marítimo, un buque que enarbolaba la bandera española, superaba a todos los extranjeros

por su rapidez en la travesía de un puerto americano a otro español.

En una nueva tendencia de la aviación, acaba de efectuar notables progresos un ingeniero español. Nos referimos al autogiro Cierva, que es el resultado de un estudio concienzudo de los defectos y las posibilidades del aeroplano, para anular aquéllos y ampliar éstos.

Los aviones usuales de hélice tractora y planos de sustentación, se mantienen en el aire gracias a su velocidad horizontal. Si falta ésta sobreviene la «pérdida de la velocidad», desaparece la sustentación y ocurre la catástrofe.

En el autogiro son imposibles las pérdidas de velocidad: si el motor se para, si un accidente inutiliza al piloto, el aparato, desciende verticalmente, pero como un paracaídas, y llega al suelo con una velocidad reducida, que aminora los riesgos del choque.

Los aeroplanos corrientes marchan por el aire con la rapidez vertiginosa, y toman tierra también con grandes velocidades. Si el motor se detuvo sobre un bosque o sobre un terreno montañoso, el aterrizaje es fatal para el avión y sus tripulantes. El autogiro marcha de prisa por el aire, y al llegar al suelo, su velocidad se reduce extraordinariamente, pudiendo tomar tierra en un espacio limitadísimo.

Efectuadas las pruebas oficiales con feliz éxito, se ha terminado el período de experimentación y comienza—como dice el secretario del R. A. C. de España—un nuevo sistema de volar, que, además de sus ventajas de orden técnico, tiene para nosotros, sobre todas ellas, la de ser español. Añadamos que el argentino señor Pescara, que actúa en Francia, ha presentado recientemente un modelo de helicóptero en el que ha hecho vuelos de considerable duración, siendo el sistema notablemente mejorado en relación con otras máquinas ideadas en Austria.

En la Conferencia de Radio de Washington quedó acordada la organización de las pruebas trasatlánticas, poco ha efectuadas. Fueron invitadas para tomar parte en estas pruebas las estaciones de Bruselas, París, Madrid, Roma y Hamburgo, las cuales, unidas a las estaciones de la B. B. C. radiarían sus conciertos para América. Todas las estaciones norteamericanas han tomado parte en el concurso. La Radio Ibérica de Madrid, con sus técnicos «españoles» al frente, ha batido el «record» de la transmisión a distancia. Con la mitad de energía en el generador que las de B. B. C., y con la quinta parte que las norteamericanas, ha sido oída en toda la América Central y del Norte, hasta las costas del Pacífico en el Canadá, cubriendo la distancia mayor conocida hasta la fecha.

¡Con cuánta frecuencia podrían relatarse triunfos análogos si se recogiesen en el antiguo y nuevo Continente con el mismo cuidado con que se recogen las deficiencias, se las examina al través de la lente de aumento y se las proyecta en la gran pantalla de la prensa mundial!

La raza ibérica dominando el Océano—se ha dicho al conmemorar el cuarto centenario del poeta Camoens—es el asunto de «Os Lusíadas». Este poema no tiene personaje, porque cuando una raza se prodiga y se desparrama de tal modo, no se puede cantar más que a la raza misma; al fin y al cabo, los héroes no son sino espejos donde la fuerza y la vitalidad de la raza se retrata.

Acaso en ese desperdigamiento de fuerzas se halla la explicación de la depresión temporal colectiva que los asustadizos toman como síntoma de la decadente senectud; nosotros, empero, pensamos como el insigne orador Goicoechea, cuando, ensalzando al vate lusitano, terminaba su discurso diciendo: «No hay poderío que dure siempre, pero tampoco decadencias perpétuas, y, unidas en el ideal, las dos naciones ibéricas volverán a igualar la grandeza de nuestros antepasados».

Emilio Miñana.

(De la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.)

Madrid, Febrero de 1925.

Anúnciese v. en **La Montaña**

**Cerveza DE LA CRUZ DEL CAMPO**

La mejor y la única fabricada para esta región. Depositario exclusivo en Cáceres

**MONTALBAN**

**CAFÉ "SANTA GATALINA"**

Venta de artículos para cafés y cervecerías

(Casa fundada en el 1851)

Plaza Mayor, 31 y General - **CACERES** - Ezponda, 2. = Teléfono 333

**FABRICA DE MOSAICOS**

de Marcos Mariño

Cementos, Yesos, Azulejos y toda clase de MATERIAL DE CONSTRUCCION

**TUBOS DE CEMENTO**

Escritorio: Puerta de Mérida, 12 | Teléfonos: Fab.ª 147; Ofc.ª 49

Fábrica: Carretera de Medellín **CACERES**

(Próximo a la Estación)

**Para los viajeros**  
**Moras de llegada y salida de trenes en Cáceres**

**SALIDAS.**—Tren portugués, a las 5'05, (viajeros y correo).

Tren mixto directo a Madrid, a las 6'53, (viajeros).

Tren mixto a Mérida, a las 7'40 (viajeros).

Tren directo a Astorga, a las 12'27, (viajeros y correo).

Tren directo a Mérida, a las 14'45, (viajeros y correo).

Tren mercancía a Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 15'35.

Tren a Madrid, a las 20'40, (viajeros y correo).

Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 16'15, (viajeros).

**LLEGADAS.**—Tren de Madrid, a las 6'52, (viajeros y correo).

Tren mercancía de Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 11'30.

Tren mixto de Sevilla, a las 12'10, (viajeros y correo).

Tren mixto de Astorga, a las 14'18, (viajeros y correo).

Tren mixto de Mérida, a las 20'15, (viajeros y correo).

Tren mixto directo de Madrid, a las 20'25, (viajeros).

Tren de Portugal, a las 22'48 (viajeros y correo).

Además circulan de Lisboa a Madrid, coches-camas, los lunes, miércoles y sábados.

**Comerciantes**

No comprar sin ver antes el

Mostrario y Precios de

**"Atalaya"**

¡Eche usted delicuentes!

Los favorecidos por la última amnistía

En la presidencia del Directorio militar se ha facilitado una nota que dice que, como demostración de los beneficios producidos por el Real decreto de amnistía e indulto de 4 de Julio de 1924, baste saber que desde dicha fecha hasta el 31 del mismo año el número de personas a quienes había alcanzado era de 33.255; de ellas totalmente habían obtenido los efectos de la gracia 21.466, y parcialmente a 11.789.

**SANTORAL Y CULTOS**

Santos de hoy, San Eladio, obispo y confesar.

Santos del día 19 de Febrero de 1925. Santos Gabino, Publio, Marcelo, Julián y otros.

**MARTIROLOGIO**

San Gavino, presbítero y mártir, hermano de San Cayo, papa en Roma, el cual, después de haber sido atormentado mucho tiempo en la cárcel, por orden de Diocleciano, con una preciosa muerte adquirió los eternos gozos del paraíso.

**CULTOS PARA MAÑANA**

En los PP. Franciscanos. A las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez, Misas rezadas.

Por la tarde a las seis y media, Corona Seráfica y ejercicio del día.

Santa María, a las ocho y media, misa conventual.

Por la tarde, a las seis, santo rosario y Hora Santa.

San Juan.—A las ocho y media misa rezada.

Por la tarde, a las cinco y media, Santo Rosario y Hora Santa.

Santiago.—A las ocho y media, misa conventual.

Por la tarde a las seis, Santo Rosario y Hora Santa.

San Mateo.—Misa rezada a las ocho y media.

Por la tarde a las seis y media, Santo Rosario y Hora Santa.

En las Carmelitas.—A las siete misa rezada.—Por la tarde, a las cuatro y media, Santo Rosario.

En la Capilla de Siervas de María, misa rezada a las siete, y a continuación exposición, estación y santo rosario.

**El Paraíso**

Interesa conocer a todo el que quiera comprar en las mejores condiciones, las ventajas que proporciona este Establecimiento donde el buen gusto y la economía, podrán encontrar verdaderas gangas, no sólo adquiriendo artículos de temporada, sino cuantos objetos, así juguetes como de otro género, le sean precisos.

**Victor Peña Galeano**

Alfonso XIII, 25 Cáceres

**GASOLINAS MOTO NAFTA**

Ferretería-Coloniales-Armas de fuego de todas clases-Explosivos MORET, 38.—Teléfono 172

La mejor para automóviles y especial para motores de aviación. — Petróleos. — Almidones. — Aceite de Ricino y Linaza y demás productos de la Sociedad marca "El León."

**Bautista Abad Llopis**

## Nueva institución Los amigos del Libro

«Varguño de Saudades», por J. López Prudencio.

Acaba de formarse en Cáceres una sociedad de amigos del libro. ¿Sus fines? Adquirir obras para su lectura común, imponiéndose un minimum mensual cada asociado. Después se hará, como hoy se comienza, un breve resumen crítico de las obras leídas y, por último, todos los años se repartirán las compradas, a menos que algunas, por su índole, se dediquen a premios escolares o a fines análogos. ¿Estatutos? He de confesar que, por ahora, ni los tiene, ni le hacen mucha falta. Somos dos los asociados y cada uno consume su cuota mensual según sus aficiones— a menos de caciquismo— ya que, como es natural, es difícil ahora hacer otra cosa. Por lo demás, los fundadores no desconfían de que, con el tiempo...

Cierro ahí la digresión para, con el tiempo también, abrirla de nuevo. Hoy quiero hablar de «Varguño de Saudades».

J. López Prudencio es un buen compañero nuestro del Instituto pacense. No conocemos— con rubor lo confesamos— sus restantes obras; mas, por esta, que acabamos de saborear su verdadero deleite, podemos juzgar de sus dotes de estilista y de literato.

Pongamos antes que nada su noble corazón enamorado de Extremadura. Es toda vibración cordial y efusiva simpatía por esta tierra hidalga. Sus evocadores recuerdos, sus ocasos, la paz de sus aldeas, sus ruinosos castillos feudales, sus luchas sociales, sus paisajes y habitantes están descritos en «Varguño de Saudades» con tal amor hacia

ellos que las palabras fluyen como en una oración.

¿Cómo pagaremos a López Prudencio esta deuda estética y moral? En Extremadura, la región desmenuzada por el distrito electoral, la tierra de promisión del candidato, la Jauja de los cabecillas de mesnada ¿es tan difícil comunicarse!

Aquí a Cáceres no llegan noticias de Badajoz. Nos aseguran de Badajoz lo mismo. No parece sino que la sombra de Caín se cierna sobre ambas ciudades...

Por eso cuando a pesar del retraso conocemos a un trabajador intelectual del lado de allá nos llenamos, primero de asombro y placer, luego de honda tristeza. Y con el rubor en la mejilla confesamos hoy nuestra falta, más vergonzosa cuanto somos amantes de Extremadura y, como el que más, tenemos fe en sus destinos.

«Varguño de Saudades» nos recuerda algo la manera de Azorín. Pero tiene, aún, sus ventajas sobre la obra de este. Le une con ella ese cariño que Azorín siente por Castilla, gemelo del que rezuma, cual en fruto sazonado que se saborea, en las páginas del libro de López Prudencio. Tanto éste, como aquél, tienen fe.

Pero la evocación en el extremeño es más penetrante, más aromosa...

Los que forman en las filas del sano regionalismo extremeño, están de enhorabuena al contar entre los suyos a un hombre que de tal manera les hace sentir y pensar.

T. Martín Gil.

## La Gaceta de hoy

(POR TELÉFONO)

Madrid 18 (4'15 t.)—Las disposiciones de la «Gaceta» de hoy, más interesantes, son las siguientes:

### El régimen de carta en los Ayuntamientos

Se publica un decreto disponiendo que cuando un Ayuntamiento solicite la carta municipal, en iguales condiciones que otra concedida después de solicitada con anterioridad a otros municipios, se autoriza a la Presidencia del Directorio para aprobarla sin necesidad del acuerdo de los demás vocales.

### Agrupación forzosa

Disponiendo la agrupación forzosa de los Ayuntamientos de Cumbre de Medio y Cumbre de San Bartolomé, al de la capital de Huelva.

### El sueldo de las Cátedras interinas

Autorizando a las ordenaciones de pagos respectivas, para que hasta el próximo mes de Junio, se acrediten los haberes que hayan devengado los que transitoriamente o de una manera interina, vienen desempeñando las cátedras de la Escuela Industrial, dependiente del Ministerio del Trabajo, como así mismo a los profesores de primera Enseñanza, dependientes del Ministerio de Instrucción Pública.

### Los aprovechamientos de aguas

Se autoriza la aplicación del Decreto-ley del mes de Enero del año 1915, en lo más extensivo posible, para el aprovechamiento de sus cauces, pero siempre dejando a salvo los derechos adquiridos.

### El Juzgado de Cáceres

También publica la «Gaceta» el nombramiento de secretario del Juzgado de primera Instancia de Cáceres, a favor de don Enrique Cruz del Barco.—Mencheta.

### Casa Mariana

HUESPEDES - VIAJEROS  
Limpieza exagerada - Trato exquisito  
Mesa sin competencia  
Precios moderados  
General Ezponda, 14; 2.º derecha  
NO CONFUNDIRSE

## Interesa al clero

saber que los talleres más importantes de escultura religiosa que hay en España, son los de

### ENRIQUE BARRACHINA FABRA

establecidos en Valencia.  
Se construyen en ellos imágenes en madera tallada y en pasta maderas; altares, manifestadores, templetes, sagrarios, confesionarios y todos los objetos de talla y carpintería artística relacionados con el culto divino.  
Antes de hacer ninguna compra, pida precios y condiciones a esta casa, escribiendo siempre al

Apartado de Correos, 196 VALENCIA (España)

## Gobierno Militar Los auxiliares de Hacienda

### Despacho ordinario

Al capitán general, interesando pasaporte para don Fructuoso Pérez, solicitando permiso para don Francisco Guerrero, e interesando utensilios para el batallón de Gomera Hierro y remitiendo escrito sobre examen de don Vicente Monllor.

—A Manuela Viera, trasladando circular del Supremo concediéndole pensión.

—A Gomera Hierro, notificándole curso escrito de don Vicente Monllor.

—Al Colegio de María Cristina, con instancia de doña Anastasia González, sobre ingreso de tres hijos suyos.

—Al comandante del puesto de Alcántara, para que manifieste si Tomás Grados recibió un giro postal.

### Constitución de otros tres Tribunales más para las oposiciones

Ante el número crecido de solicitantes para tomar parte en las oposiciones para el ingreso en el Cuerpo auxiliar de Hacienda, se han creado tres tribunales más, que quedan constituidos de la siguiente manera:  
Segundo Tribunal.—Presidente, don José Vallcorba, jefe de Administración de primera clase.

Vocales: don Miguel Aguayo Millán, catedrático de Matemáticas del Instituto de San Isidro; don Anselmo Guerra, jefe de Administración de segunda clase; don Carlos M. Arrojo, jefe de Negociado de segunda clase.  
Secretario don Luis Gil Pérez, oficial primero, liquidador de Utilidades.

Taquigrafo, don Santiago Sanz, oficial segundo, taquígrafo del Congreso de los Diputados.

Tercer Tribunal.—Presidente don Mariano del Valle, jefe de Administración de primera clase.

Vocales: don Basilio García Galdacano, catedrático de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles; don Ramiro Neira, jefe de Administración de tercera clase; don José María Aguilar, jefe de Negociado de tercera clase.

Secretario, don Carlos Morales de Setién, oficial primero, liquidador de Utilidades.

Taquigrafo, don José Martínez Lomas, jefe de Negociado de segunda clase, profesor de Taquígrafia del Fomento de las Artes.

Cuarto Tribunal.—Presidente, don Alejandro Ruiz de Tejada, jefe de Administración de primera clase.

La acreditada Agencia de

### Automóviles de alquiler de SEGUNDO PEREZ

participa al público en general, que desde el día 15 del actual, todos los servicios se harán en coches nuevos, de la acreditada marca OVERLAND.

Precios convencionales  
Teléfono 284. — CACERES

## Corte y confección

DE TODA CLASE DE  
**PRENDAS DE VESTIR**  
PARA SEÑORA Y NIÑO CON ARREGLO A LOS MAS ELEGANTES FIGURINES DE LA MODA

LOS ENCARGOS, A LA  
**Srta. Carmen Palomar**

PLAZA MAYOR, 24; pral.  
**- Cáceres -**

### Alumnos y clases

### La estadística escolar en Alemania

Sobre el tapete la cuestión de creación de escuelas, maestros que faltan, analfabetismo, etcétera, son de interés, por presfarse a comparaciones jugosas, los siguientes datos relativos a la enseñanza pública en Alemania, que fueron publicados por el Instituto Federal de Estadística del Reich, y que se refieren al curso de 1923 a 24.

Sumaron los alumnos ocho millones ochocientos noventa y ocho mil trescientos veinte, repartidos en 52.779 escuelas, que constaban de 206.142 aulas o clases. Estas clases estaban atendidas por 196.170 maestros.

Corresponden por término medio a cada clase 43 alumnos, y a cada 10.000 habitantes, 35 clases.

## SOBRINO DE GABINO DIEZ

FORD Hierros, Ferretería y Coloniales

El automóvil universal: Gasolina «EL CLAVILEÑO»

Fábulas de Lafontaine

### Gran consejo celebrado por las ratas

Micifuf, gato famoso, hacía tal estrago en las ratas, que apenas se veía alguna que otra; la mayor parte estaba en la sepultura. Las pocas que quedaban vivas, no atreviéndose a salir de su escondrijo, pasaban mil apuros, y para aquellas desventuradas, Micifuf no era ya un gato, sino el mismísimo diablo.

Cierta noche que el enemigo tuvo la debilidad de ir en busca de una gata, con la cual se entretuvo en largo coloquio, las ratas supervivientes, celebraron consejo en un rincón, para tratar de los asuntos del día. La rata decana, que era rata de

pro, dijo que cuanto antes había que poner a Micifuf un cascabel al cuello; así cuando fuese de caza, le oírían venir y se meterían en la madriguera. No se le ocurría otro medio. A todas les pareció excelente. No había más que una dificultad: ponerle el cascabel al gato. Decía la una: «Lo que es yo no se lo pongo; no soy tan tonta». «Pues yo tampoco me atrevo», replicaba la otra. Y sin hacer nada, discurreó la asamblea.

¡En cuántas juntas y reuniones pasa lo mismo! ¿Hay que deliberar y discutir? Por todas partes surgen consejeros. ¿Hay que hacer algo? No contáis ya con nadie.

LA MONTAÑA Teléfono 110

## Compañía Uniao Fabril de Lisboa

SUPERFOSFATOS DE TODAS GRADUACIONES

GRADUACION GARANTIZADA PERFECTA PULVERIZACION BUEN SAQUERIO

SE VENDEN ESTOS ABONOS:

En Cáceres: **Alfonso Otón Torres**

Canalejas número 39  
Valencia de Alcántara SE OTÓN TORRES

## La comidilla del día ¿A qué ha estado don Miguel Villanueva en Palacio?

Según sus manifestaciones, a saludar a la familia real

Madrid 18 (4'12 t.) (POR TELÉFONO)

La nota saliente del día, ha sido la visita que ha hecho el ex presidente del Congreso, don Miguel Villanueva a Palacio, siendo recibido por el monarca, con quien estuvo conferenciando hasta la una y media de la tarde.

Al salir de Palacio, los periodistas rodearon al señor Villanueva, y sin más preámbulos, le preguntaron:

—¿A qué ha venido usted al regio Alcázar, don Miguel?

—He venido a dar a la familia real las gracias por el pésame que me envió con motivo de la muerte de mi hermano político, ocurrida recientemente.

—¿Nada más que a eso?

—También he aprovechado la ocasión para dar a la familia real las gracias por la felicitación que me envió con motivo de mi santo.

Los periodistas, intriguados por estas contestaciones, un tanto evasivas, añadieron:

—Parece que para todo eso, ha invertido usted mucho tiempo.

—Sí; bastante. Porque, como ya les he dicho, saludé a la reina Victoria y quise besar la mano a la reina doña Cristina, pero no pudo recibirme, porque se hizo demasiado tarde.

—Para ver a don Alfonso, habrá tenido usted que esperar a que terminase el despacho con Estella.

—Sí; esperé cerca de media hora.

—¿Habló usted con el presidente?

—Sí; tuve el gusto de saludarle.

—¿Nada más?

Don Miguel Villanueva se sonrió y tomó el automóvil.—*Mencheta.*

### Notas de Sociedad

#### Apuntes de un carnet

Hemos sorprendido una agradable reunión. En estos apuntes, memorias íntimas, todo lo podemos anotar. Era en casa de los señores de... ¡Esta memoria fatal!

Baste saber, que era una señorial mansión. En los amplios salones, resonaban las risas de cristal.

Varias bellísimas muchachas—adivinalas lectora curiosa, si lees mis apuntes—ensayaban un drama en versos clásicos, que el autor de «Atavés de la aurora» dedicara a las gentiles actrices. doña Leonor, doña Mencía, doña Gimena, recitaban las sonoras frases, veintidos con toilette «chics».

Junto a ellas, don Pero, don Nuño y don Lope, empuñando el bastón como fajante acero, entretejían los enredos de la comedia.

Era algo pintoresco, atrayente, original. Por lo menos, la escena sorprendida, proclama muy alto una nota simpática, digna de encomio.

En los salones cacereños, se desprecian las frivolidades del mah-jongg; se arrinconan el shimmy, y las gentiles muchachas, secundadas por jóvenes de buen gusto, entretienen las horas cultivando las nobles artes de la literatura y la escena.

Lástima que luego se encierran en el mutismo de unas reuniones sott-voche, que sólo la indiscreción pueden llegar a des-

cubrir... Porque los versos eran muy bonitos, la obra muy bien tramada; ellas dominaban los papeles.

En cambio los actores... Hemos de decir la verdad; había uno que representaba en la escena a un fidalgo castellano y que en el mundo es actualmente soldado de cuota, que no sabía que hacerse de las manos.—*Mistinguette.*

—Se encuentra enferma, la señorita Isabel Manzano, hija de nuestro buen amigo don Germán.

—La nena Pititi Reaño, se encuentra ya completamente restablecida.

—La señorita Manuela Muro Marcos, está ya restablecida de la ligera dolencia que la ha aquejado.

—Agradecemos al presidente del Círculo de la Concordia, la invitación que nos envía para los bailes que se celebrarán en el referido Círculo el día 22 a las diez de la noche y el 24 a las siete de la tarde.

## CONSULTA ORTOPÉDICA

EXTRAORDINARIA

Jerónimo Farre Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

**HERNIAS** (QUEBRADURAS) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del **cuello, espalda y piernas** sean de origen raquítico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y algunos casos adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

**Piernas artificiales** sin tu tores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de placas, piezas y resortes supletorias imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

En CACERES, **Hotel Europa**, el día 3 y toda la mañana del 4 hasta las once y media de cada uno de los meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Para todos los casos es necesario la presentación personal del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle de Juan Mena, 21, 3.º.

## Información de Oviedo

(POR TELÉFONO)

**Declaración de una huelga.—Las subsistencias aumentan de precio**

Madrid 18. (4'35 t.)—Según las noticias oficiales que se reciben de Oviedo, los obreros de la fábrica de cementos «Tudela» de aquella capital asturiana, han declarado la huelga por haber sido despedidos tres compañeros.

Igualmente las noticias procedentes de dicha capital, aseguran que los carniceros han solicitado del alcalde elevar el precio de la carne en un real el kilo.

También los panaderos han solicitado aumentar en 10 céntimos el kilo de pan.

El gobernador tiene ya noticias del conflicto minero y del aumento de precio en las subsistencias, esperando poder resolver satisfactoriamente uno y otros.—*Mencheta.*

## Mercado semanal

EN CORIA

de toda clase de GANADOS y frutos del país

TODOS LOS JUEVES

INAUGURADO EL 1.º DE ENERO DE 1925

### EL DINERO DEL TESORO

Lo recaudado en el pasado mes de Enero

Según los estados provisionales de Hacienda, relativos a la recaudación de contribuciones durante el pasado mes de Enero, el total de ingresos sube a 230.019.115 pesetas.

Como lo recaudado en el mismo mes del año anterior subió a 234.560.721 pesetas, hay hoy día una diferencia en menos de 4.541.606 pesetas.

Acusan baja la recaudación por tabacos, timbres, propiedades, consumos, azúcares, industrial y utilidades.

En loterías hay 2.151.053 pesetas de aumento en la renta.

Los meses transcurridos desde Julio de 1924 a Enero del año en curso, acusan aumento de 55.771.401 pesetas sobre igual período del anterior ejercicio económico.

Las comunicaciones en Cáceres

## Los servicios de Correos

HORAS DE DESPACHO

**Apartados oficiales y particulares.**—A las 7'15, 12'40, 15, 19'15 y 20'55.

**Lista.**—De 10 a 12 y de 17 a 19.

**Certificados y valores.**—De 10 a 12 y de 17 a 19.

**Paquetes postales.**—Envíos Militares, de 10 a 12.

**GIRO POSTAL.**—De 9 a 13.

Los domingos y días festivos, sólo de 9 a 12. (No se admiten cantidades superiores a 1.000 pesetas. Cuando la libranza se dirija a puntos donde sólo exista cartería, no podrá exceder de 50 pesetas. Derechos de imposición: el medio por ciento más 010 pesetas por timbre.

**Pagos.**—De 9 a 13.

**Caja Postal de Ahorros.**—Imposiciones de 10 a 13. Reintegros de 10 a 13 (Los viernes no hay servicio. Los reintegros a la vista no pueden exceder de 100 pesetas mensuales).

**Reclamaciones.**—De 10 a 12.

**Ventas de sellos al público.**—De 10 a 12 y de 17 a 20.

**Correspondencia urgente.**—Reparto inmediatamente después de la llegada de los correos. (Administración): Se entrega a manos en la oficina en cualquier hora de despacho.

**Reparto de la correspondencia.**—Salida de los carteros: primer reparto, a las 8'45; segundo ídem, a las 15, y tercero ídem, a las 19'30.

**Recogida de la correspondencia.**—En la Administración: cinco minutos antes de la salida de los correos de la misma. Estancos de Alfonso XIII y Plaza Mayor, a las 11, y a las 18'30 todos los buzones.

AMBULANCIAS, CONDUCCIONES Y PEATONIAS

**Ambulancia a Madrid (Mixto).**—Salida, a las 6'15; llegada, a las 20'45.

**Ambulancia de Arroyo del Puerco y Portugal.**—Salida, a las 4, llegada, a las 23'15.

**Ambulancia de Mérida.**—Primera expedición: salida, a las 6'30; llegada, a las 12'25.

Segunda expedición: salida, a las 14; llegada, a las 20'45.

**Ambulancia de Arroyo a Madrid.**—Salida, a las 20; llegada a las 7'15.

**Ambulancia de Plasencia, Salamanca y Astorga.**—Salida, a las 12; llegada, a las 14'50.

**Conducción en automóvil a Trujillo, estación de Naval-moral, Logrosán y Guadalupe.**—Salida, a las 16; llegada, a las 10'10.

**Conducción en automóvil a Montánchez.**—Salida a las 7'30; llegada, a las 18'30.



Compañía de Seguros reunidos

Capital social:

**12.000.000 de pesetas**

efectivas, completamente desembolsado

**58 AÑOS DE EXISTENCIA**

Agencia en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos

**SEGUROS SOBRE LA VIDA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS CONTRA ACCIDENTES  
SEGUROS DE VALORES**

Subdirector en Extremadura:

**D. Claudio González Alvarez**

Oficinas: Calle DONOSO CORTES (antes Grajas), núm. 23.—Teléfono 256

**CACERES**

Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros

## Noticias

Se nos han acercado a nuestra redacción algunos vecinos de la calle del Postigo, para rogarnos hagamos público que desde hace varios días el alumbrado por allí no se conoce.

Vamos que están a oscuras. Llamamos la atención de... del conserje del Matadero o del encargado de los bagajes, por si estiman justa la reclamación.

## ABONOS PARA OLIVOS

MARCA

“PEÑARROYA”

Representante: Antonio Rosado Arroyo

ROSO DE LUNA, núms. 2 y 4

Almacén: Carretera de Medellín (junto a la Estación)

## El Estatuto provincial Manifestaciones del presidente de la Mancomunidad Catalana

(POR TELEFONO)

Madrid 18, (5'14 t.)—Comunican de Barcelona que el presidente de la mancomunidad Catalana, señor Sala, ha entregado esta mañana una nota a la prensa, explicativa de su gestión en Madrid relacionada con la promulgación del Estatuto provincial.

Dice que por este nuevo régimen se resuelve en gran parte el problema ansiado de indiscutible transcendencia para la vida próspera y autónoma de las Diputaciones provinciales.

Ha de constar que dejaría de cumplir con sus deberes como presidente de la Mancomunidad, si dejara de dar cuenta de todo lo que ha hecho cerca del Poder público, relacionado con la nueva administración de las provincias.

Y a ello han obedecido—dice—los frecuentes viajes a la Corte, precisamente como miembro de la Mancomunidad y a la vez presidente de la misma; para consultar por una parte y facilitar datos por otra, tanto al Directorio en pleno, como aisladamente al Ministerio de la Gobernación, incluso al rey.

Por todo ello—termina diciendo—creo haber cumplido con mi deber, facilitando la labor y el estudio que ha de dejar expedito el camino para la promulgación del nuevo Estatuto provincial.—*Mencheta.*

## De palacio

(POR TELÉFONO)

### Despacho regio

Madrid 18, (5 t.)—Esta mañana estuvo despachando con el monarca el presidente del Directorio, marqués de Estella.

El presidente al salir de Palacio, no hizo manifestaciones a los periodistas.

### Audiencias

El monarca recibió en audiencia al capitán general de Madrid, al general señor García Benítez, al inspector de la Armada, don Ildefonso Sanz y al coronel señor Millán Astray.—*Mencheta.*

## Academia Postal

Próximas convocatorias.—Preparación para personal técnico y auxiliares femeninos de Correos.

Informes: D. Luis F. Borrella.  
Oficial de Correos.  
San José, 13. CACERES.

## Delegación de Hacienda

Recaudación de hoy.	
Ptas.	Cts.
Utilidades	70
Derechos Reales	1.16 87
Cédulas	034 15
Monopolio	14 10
Alumbrado	2.838 98
Rentas	775 00
Operaciones	325.102 61

## DE LA PLAZA INFORMACION MILITAR

### Servicio para mañana

Cuartel, capitán, don Fernando González.

Guardia, teniente, don Francisco Guerrero.

Imaginería, alférez, don Florentino Garde.

### Comida de la tropa

Desayuno: Café con leche.

Primera comida: Judías con costillas y espinazo de cerdo; vino y café.

Segunda comida: Paella con carne, almejas y costillas de cerdo; vino y ensalada.

## Fotografía JAVIER

Con objeto de facilitar comodidades al público, y evitar la aglomeración de años anteriores, esta casa establece un servicio extraordinario, durante los días de carnaval, hasta las doce de la noche, para que el público pueda aprovechar las horas de baile.

Alfonso XIII, núm. 12

## El robo del Hotel Nacional Siguen las pesquisas sin resultado

(POR TELÉFONO)

Madrid, 18 (5'20 t.)—Han sido puestos en libertad los tres que se habían detenido ingresando en la cárcel con motivo del robo del Hotel Nacional.

La policía continúa haciendo pesquisas sin haber logrado seguir una pista que les ponga cerca de los autores de tan escandaloso robo.

De todo cuanto se hace sobre este asunto, se guarda extraordinaria reserva en los centros policíacos.—*Mencheta.*

## ALMACEN

DE

## Camas y Muebles

Material eléctrico.—Maquinaria agrícola.—Máquinas de coser.—Fumistería.—

: Taller de Construcción:

## Hijo de Antonio Rubio

ALFONSO XIII, núm. 28

CACERES

### Viajero ilustre

## El vizconde de Eza vendrá a Cáceres

Al cerrar nuestra edición, llega a nosotros la noticia de que el próximo lunes en el tren de Madrid llegará a nuestra capital el ilustre vizconde de Eza, con otros señores vocales de la Junta Central de Colonización Interior.

Procuraremos informar a nuestros lectores de los actos que se preparen en Cáceres para aprovechar la visita de tan elevada personalidad y distinguida representación de referida Junta, que es mucho el bien que puede hacer a la provincia.

## Elpidio Solís Borrella

Procurador de los Tribunales  
SAN PEDRO, 10 — CACERES.

# DROGUERÍA

## Productos químicos

Aguas minero-medicinales y específicas. Artículos de fotografía y pintura. Perfumería. Cepillería. Barnices y esmaltes. Plumeros. Gamuzas. Bruzas. Passe partout. Esponjas.

## Sales de Ozono

Lo mejor contra la polilla. Infiernillos. Calienta-tenacillas marca

«META»

Gran surtido en artículos ortopédicos

## Santos Floriano González

Plaza Mayor, 55, y Gabriel y Galán, 1; Teléfono 95.—CACERES

## En la redacción de "La Montaña," La Tuna Escolar de Salamanca, nos obsequia con una serenata

A la salida del Ayuntamiento, donde el alcalde acogió solícitamente a la Estudiantina, pronunciando frases muy elocuentes de salutación, a la vez que los obsequió con licores y pastas, además de un donativo de 250 pesetas en metálico, la Tuna Escolar Salmantina, desde allí, se dirigió a nuestra redacción, para obsequiarnos con una serenata, queriendo, de tal manera, corresponder a lo que por LA MONTAÑA estaba en el deber de hacer, no solo con los forasteros que tan hidalgamente nos dispensan una visita tan simpática, sino por el entusiasmo que en los redactores despierta la juventud estudiosa, verdadera patria del mañana.

Aceptamos tan delicado obsequio y de ello nos estimamos altamente orgullosos.

## Nuestra Señora del Carmen NUEVA FUNERARIA

— Arco de la Estrella, 2.—Teléfono 425 —

Servicio esmerado y permanente. — Precios sin competencia

## Observatorio Meteorológico INSTITUTO DE CACERES

Día 18 de Febrero del 1925.  
Altura barométrica, 724'0.  
Temperatura, al aire y a la sombra, 5'4.

Máxima del aire, a la sombra, 10'6.

Mínima del aire, a la sombra, 3'0.

Humedad relativa del aire, 100.

Tensión del vapor del agua que existe en la atmósfera, 7'0.

Agua evaporada en veinticuatro horas, 0'5.

Lluvia en veinticuatro horas, 13'6.

Dirección del viento, W.

Clase del viento, ventolina.

Recorrido en veinticuatro horas, 342.

Estado del cielo, cubierto.

Nota.—Los datos relativos a la máxima lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior a la fecha.

## Javier García - FOTOGRAFO

::: Trabajos Modernos :::  
Especialidad en Ampliaciones  
::: Ampliaciones a plazos :::

Alfonso XIII, 12 -:- Teléfono 220  
- CACERES -

## Se necesitan

aprendices y aprendizas, con sueldo.

FÁBRICA DE JUGUETES  
Florencio Rodríguez

San José núm. 27. Teléfono 373.

## Matadero de Madrid

(POR TELÉFONO)

### La cotización del día en el mercado de carnes

Madrid 18, (4'14 t.)—Al cerrarse el mercado de carnes en el Matadero de Madrid, las cotizaciones que han regido durante el día, han sido las siguientes:

Ganado gallego.—Cebones: de 3'04 a 3'13 pesetas el kilo.

Vacas, de 3'00 a 3'10 id. id.

Ganado serrano.—Bueyes, de 2'96 a 3'10 id. id.

Vacas, de 3'13 a 3'26 id. id.

Toros, de 3'26 a 3'35 id. id.

Corderos con lana, de 4'55 a 4'65 id. id.

Ganado de Cerda.—Extremeños y andaluces, de 3'25 a 3'30 id. id.

En las demás clases de ganado que se publican otros días, no hubo cotización.

La situación del mercado no ofrece particularidad alguna.—*Mencheta.*

## GRAN SASTRERIA

## JOSE VINAGRE RICO

Especialidad en trajes de etiquetas, Abrigos, Sotanas y Dulletas para Sacerdotes

Parras, núm. 5 Cáceres

## Mauricio Quirós Ceresoles

PROCURADOR  
Y AGENTE DE NEGOCIOS

## Crónica de la Ciudad El cortejo de alegría y juventud

La estudiantina pasa. Las guitarras, las bandurrias, los violines, levantan cadencias españolas, llenas de alegría. La estudiantina es la juventud. Cada «tuno» es un Barcala, como el de la Casa de la Troya, dispuesto a tomar en broma la vida y los suspenso.

Evocan los estudiantes en estos días viejas páginas. Son los truhanes que pedían la «sopa boba» al lego de los conventos; los espadachines a lo Montemar, que por unos ojos bonitos o una frase mordaz, se acuchillaban, brindando el pecho al acero contrario. Son los del gesto arrogante que, al pasar la dama, tendían su airosa capa para que sirviera de alfombra a doña Leonor.

Pícaros en Salamanca, doctores en Alcalá, truchimanes en Flandes, doctores en Sevilla, «sopistas» en todas partes. Galanteadores doquiera; valientes, sin arreos; catadores de lo añejo; polemistas, charlatanes, jugadores y despreocupados; todas estas facetas del antiguo escolar de Salamanca, evocan hoy los «tunos», que visten la ropilla de tereiope-

lo, engolada y ceñida, el calzón corto y la capa terciada. Sólo les falta la espada al cinto. Pero es que ya no ceñan al rival, esperándolo tras la esquina, la diestra en los gaviños y el manteo arrollado en el brazo izquierdo, presto a atacar y a defenderse. Hoy, le sobra la espada. Sólo viste el traje de «tuno» para evocar durante unos días las escenas de la calle del Ataúd, o del Corillo de la Hierba.

Después, guardará la ropilla y la gola; doblará el manteo y de nuevo vestirá la americana entallada, el pantalón de fantasía; cerrará su garganta el cuello de picú con puntas largas, y desaparecerá el estudiante del siglo XVI, para dejar paso al moderno devorador de libros, a fuerza de desvelos, café bien cargado y mangas rotas por los codos.

La tradición va siempre detrás de la realidad.

Pero en tanto, revive el recuerdo. La estudiantina desfila evocadora. Suenan los violines; es el cortejo de juventud y alegría.

¡Paso a don Félix de Montemar!

## Audiencia territorial

Sala de lo civil

Señalamientos

Para mañana está señalada la vista de un pleito procedente del Juzgado de Primera Instancia de Llerena, seguido entre don Fernando Berraquero Aricon, con los síndicos de la quiebra de la Sociedad «Aguilar Sabido y Compañía», sobre impugnación de créditos acordada por la Junta de acreedores de dicha quiebra. Defiende a la parte apelante, el letrado señor Carrera, y está representada por el procurador, señor Pulido.

Sentencia

En pleito procedente del Juzgado de Primera Instancia de Almendralejo, seguido entre don Alejandro Fabián Moreno, con don Juan Antonio Díaz García, sobre pago de 2.200 pesetas de principal y 3.000 para intereses, gastos, daños y perjuicios, se ha dictado confirmando la que dió el juez de Primera Instancia en 19 de Julio último, y en la cual declaró bien despachada la ejecución por auto de 4 de Junio anterior y mandó seguir la misma adelante, haciendo trance y remate de los bienes embargados y con su producto, entero y amplio pago al ejecutado de las responsabilidades reclamadas, imponiendo al ejecutado las costas del juicio, al que se imponen las de ésta segunda instancia.

## LA MONTAÑA

se vende en el estanco de la plaza

## Vida nacional

### Con menos política, la Prensa española estaría más adelantada

Yo soy un enamorado del estilo periodístico que se denomina interviu. En las charlas con las personas de significación, lo mismo social y política que artística, se descubren múltiples impresiones estéticas, se aprende en el ajeno y autorizado comentario una cultura no despreciable y por la revelación de los detalles íntimos de la esfera privada, de los interviuados, se obtiene el resorte más interesante en el periodismo moderno que es la amenidad.

Ante todo, estas charlas han de ser amenas y si la habilidad del reporter se alía con la figura sugestiva de la persona con quien habla, el sultado para el lector es completamente satisfactorio ya que es una ley periodística que nada interesa tanto al público como el conocimiento de la intimidad de la vida de las personas populares, políticos, artistas, toreros, etcétera.

En este género que literariamente no es fácil ni difícil, ya que el éxito de su cultivo depende no de las reglas gramaticales o de la preceptiva, sino de la observación que tenga el periodista y del acierto con que éste logre, conserve la curiosidad pública, preguntando lo que más conviene a ésta, hemos leído una interesante conversación celebrada con el ilustre argentino doctor Sojo, director de «La Razón» de Buenos Aires, por el periodista señor Martínez de la Riva.

Se lleva el doctor Sojo una impresión gratísima de España, de la poderosa actividad fabril de Cataluña, del cosmopolitismo de Madrid, una de las más bellas ciudades europeas, de la hermosura y donaire de las mujeres sevillanas, de las grandezas históricas granadinas... Mas un poco asombrado marcha el periodista argentino al ver cómo la Prensa, en esto un poco apartada de la opinión, es preponderantemente política.

La Prensa política en la Argentina tiene una circulación muy limitada, casi reducida a los hombres de partido, y en cambio los tres grandes periódicos informativos, «La Prensa», «La Nación» y «La Razón», apenas si se ocupan de política, apartándose deliberadamente de estos comentarios y ofreciendo sólo al público una extensa información, avalorada con el comentario típico y las colaboraciones mundiales de los más

significados escritores y artistas.

Efectivamente, en España todo lo envanena la pasión política y de todo se hace política. Es un vicio de carácter nacional del cual debemos todos redimirnos, pero principalmente la Prensa.

Tal vez la Prensa en España por haber sido recogida financieramente por los políticos antes que por los capitales u otros industriales, no se ha desenvuelto esa amplísima información que por los campos españoles habría producido la lluvia copiosísima de una cultura complementaria de la escuela y aun total en muchas ocasiones.

Nos quejamos del atraso de muchos pueblos españoles, de la escasa cultura de sus habitantes, y teniendo en cuenta que la Prensa española es pobre, porque muchos periódicos apenas si pueden cubrir los gastos, sin dar a los periodistas retribución abundante ni a los colaboradores honorarios altos, se podría decir sin miedo a error que el analfabetismo es una plaga en España, pero que por falta de Prensa, ese defecto escolar que podía ser subsanado, no se convirtió en cultura, esa cultura suave, amplia, convincente, que mana sin un gran esfuerzo de la voluntad ni con grandes tareas pedagógicas, de las columnas de esa Prensa gigantesca que tanta sabiduría encierran y tanto bien producen.

Creo sinceramente que el señor Sojo tiene razón; con menos política la Prensa española estaría más adelantada y me parece que España también estaría menos envilecida.

Juan de Alfarache.

## Intereses locales

### La estación Agro-pecuaria

Esta mañana se han reunido en la Alcaldía, el señor Muñoz Torres Cabrera, con el presidente de la Diputación don Gonzalo López Montenegro y el ingeniero agrónomo señor Alonso Salvadores, para cambiar impresiones sobre la adquisición de terrenos para la granja Agro-pecuaria.

El señor Alonso Salvadores, quedó encargado de reconocer los terrenos propuestos en la ribera, para dictaminar si reúnen las condiciones que exige el Estado.

## Entre bromas y veras

### Oído a la caja

La recaudación para el Tesoro ha descendido en tres o cuatro millones en el mes pasado, comparada con la del mismo periodo en el año anterior.

En cambio le ha superado en más de dos la Lotería.

La consecuencia es lógica: cuanto más se juega, menos se trabaja.

Se ha dicho en el Ayuntamiento que a los periodistas les es muy cómodo criticar y tener iniciativas, sin tocar luego la realidad.

Pues hay todavía otra postura más cómoda aún:

Aceptar cargos para no hacer nada en ellos.

La Junta Central de Abastos ha tenido la feliz idea de preguntar a los trigueros si les parece bien que se importe trigo del extranjero.

Dentro de poco veremos que se consulta a los caseros sobre la rebaja de los alquileres.

¿Y para esto se va a municipalizar la leche?



PORTADA DE LA UNIVERSIDAD DE SALAMANCA  
 Sobre los bordados de piedra, la alegría de los «tunos» ha colocado una mandolina; el instrumento acompañador de las bellas cantigas

## FARMACIA Y DROGUERIA

del Licenciado **D. Julio Castellano Rubio**

Sucesor de García Liberal

GENERAL EZPONDA, núm. 3.—Teléfono, 217.—CACERES